「理念基督徒」患了重病 關閉通往耶穌的門!

基督徒若「成為理念的門徒,他將丟失信德」。十月十七日,教宗方濟各在彌撒講道中這樣表示。他提醒基督徒,謹防「把鑰匙裝入口袋,將人拒之門外」的態度。教宗還強調,「不祈禱,會丟棄信德,淪為理念和道德主義的基督徒」。

「禍哉,你們法學士!因為你們拿走了智識的鑰匙!」(路十一52)教宗方濟各從當天福音中耶穌的這句告誡談起,指出它的現實意義說:「當我們走上街,遇到一個關著門的聖堂時,我們會感到奇怪」,因為「聖堂緊閉大門,著實令人費解」。有時候,我們會聽到一些並非「藉口或辯解」的理由,但事實上,聖堂關門,使路過的人不能進入,更糟糕的是「聖堂內的上主無法出去」。

教宗繼續說:「今天,耶穌給我們講論了『關門的圖像』,那些手拿鑰匙的基督徒,卻帶走了鑰匙,不把門打開,甚至『堵在門口,不讓他人進入』,而『自己也不進去』。基督徒若缺乏基督徒的見證,他就會這樣做。當這個基督徒是一位神父、一位主教或教宗時,將更糟糕。可是,基督徒為什麼會糟糕到『把鑰匙裝入口袋、將人拒之門外』呢?」

教宗解釋說:「打個比方,信德通過一個蒸餾器變成了理念。在理念中沒有耶穌,沒有他的憐憫、關愛和溫良。理念始終是僵硬的,在各方面都是如此。一個基督徒若成為理念的門徒,他也丟失了信德,不再是耶穌的門徒,而是某種思想態度的門徒。因此,耶穌對法學士說:『你們拿走了智識的鑰匙。』他們把耶穌的智慧變成理念或說教的智慧,因為他們用眾多的條條框框關了門。」

耶穌告訴我們說:「你們把許多重擔壓在人局上;但其中只有一件是必要的。」教宗表示,這就是那些把鑰匙裝入口袋、將人拒之門外的人的心理過程。「信德變成理念,而理念使人害怕,把人趕走,拒人千里之外,讓人遠離教會。這是一種嚴重的疾病,而且不是一種新的疾病,聖若望宗徒在《若望一書》中就已經談到。他說基督徒們丟失了信德,更喜歡理念,他們成了死板的人、道學家、倫理家,缺乏美善。然而,為什麼基督徒會變成這樣?這樣的基督徒、神父、主教和教宗的內心發生了什麼?答案只有一個:他不祈禱。你若不祈禱,就會永遠緊閉大門。」

教宗接著說:「祈禱是打開通往信德之門的鑰匙。基督徒若不祈禱,他的見證將是一個傲慢的見證。」不祈禱的人「高傲自大,只相信自己,也不謙遜,只顧自己的前程。」反之,「祈禱的基督徒,不遠離信德,與耶穌交談」。教宗強調:「我說的是祈禱,不是誦念經文,因為那些法學士誦念很多經文」,為讓人看到。耶穌則教導說:「當你祈禱時,要進入你的內室,關上門,向你在暗中之父祈禱」(瑪六4)。一個是祈禱,另一個是誦念經文。

最後,教宗說:「不祈禱的人會丟失信德,變成說教和詭辯的理念家,心中沒有耶穌。讓 我們向上主祈求恩寵,首先不停止祈禱,好能不丟失信德,保持謙遜。如此,我們將不會 成為封閉的,不會關閉通往上主的路。」 (摘自梵蒂岡電台)